



REPUBLICA MOLDOVA  
CONSILIUL RAIONAL ORHEI  
PREȘEDINTELE RAIONULUI ORHEI



MD 3505, or. Orhei, bvd. M. Eminescu, nr.2, Tel: +373 235 22058, 22650 ,  
Fax: +373 235 20662,  
e-mail: cr\_orhei@yahoo.com http://www.orhei.moldova.md

DISPOZIȚIE nr. 107-d  
Din „22” septembrie 2016

**Cu privire implementarea Modelului Național de Practici  
realizată în parteneriat cu Asociația Obștească  
„Parteneriate pentru fiecare copil”  
în cadrul proiectului „Familie puternică pentru fiecare copil”**

În temeiul prevederilor Legii 436, art.43. alin.1,pct. r),Legii nr.123 din 18 iunie 2010 cu privire la serviciile sociale ( Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr.155-158, art.541) Ordinului Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei nr. 189 din 24.11.2015 cu privire la pilotarea Cadrului de bunăstare a copilului și de consolidare a factorilor protectori ai familiei (Modelul Național de Practici), Acordului de colaborare dintre AO „Parteneriate pentru fiecare copil” și Consiliul raional Orhei semnat la 16 mai 2014

**DISPUN:**

1. Se aprobă implementarea Modelului Național de Practici în raionul Orhei în perioada octombrie 2016 – februarie 2017 cu implicarea reprezentanților relevanți din sectoarele: asistență socială, educație, medicină și ordine publică.
2. Se delegă persoanele enumerate în Anexa 1 în calitate de formatori în procesul de implementare a Modelului Național de Practici.
3. Se delegă Racu Ion, șef DASPF Orhei în calitate de coordonator raional al procesului de implementare.
4. Controlul asupra executării prezentei dispoziții se atribuie dlui Tudor Golub, președintele raionului Orhei.

Președintele Raionului

Tudor Golub

Coordonat:  
Secretarul Consiliului raional  
Sergiu Caraman

Coordonat  
Consultant jurist Mihail Bătrîncea

Executor: Ion Racu

**Anexa 1**  
**la Dispoziția Consiliului raional Orhei**  
**nr. 107-d din 22 septembrie 2016**

Lista  
persoanelor delegate în calitate de formatori  
în procesul de implementare a Modelului Național de Practici

<b>Nr.</b>	<b>Nume, prenume</b>	<b>Organizația</b>	<b>Funcția</b>
1	Racu Ion	DASPF Orhei	șef DASPF Orhei
2	Ghizdaru Victoria	DASPF Orhei	Manager APP
3	Tocari Silvia	DASPF Orhei	șef secție protecția drepturilor copilului
4	Mudrea Viorica	Inspectoratul de poliție Orhei	șef BSC
5	Ursu Ludmila	IMSP spitalul raional Orhei	Specialist principal în asistența mamei și a copilului
6	Ivanov Ana	Direcția Generală Învățământ, Tineret și Sport Orhei	șef SAAP
7	Covaș Oltea	Direcția Generală Învățământ, Tineret și Sport Orhei	Specialist superior



**Notă informativă**  
**la proiectul dispoziției cu privire la implementarea Modelului Național de Practici**

Legislația Republicii Moldova prevede cooperarea dintre sectoarele asistență socială, sănătate, educație și ordine publică în cazurile privind identificarea și asistența copiilor în situație de risc și suportul familiei pentru a depăși situațiile de criză. Cooperarea în acest context este specificată pentru cazurile de intervenție în situațiile de criză și de risc înalt pentru copil. Abordarea la nivelul de prevenire rămâne a fi fragmentată, fără a aborda complex aspectele de prevenire a riscurilor și problemelor pentru copil și familie cu implicarea reprezentanților sectoarelor responsabile.

Provocarea cea mai mare constă în găsirea unor puncte de tangență pentru reprezentanții tuturor sectoarelor responsabile de copil, care ar duce la o înțelegere comună, limbaj unic pentru discuții, acțiuni realizate în comun și indicatori unici de monitorizare și evaluare. În acest context, indicatorii de bunăstare a copilului constituie acea punte de legătură și de integrare a eforturilor comune ale sectoarelor sănătate, asistență socială, educație, ordine publică pentru asigurarea unui mediu sigur și favorabil dezvoltării pentru copii.

Scopul implementării Modelului Național de Practici bazat pe cadrul de bunăstare a copilului și de consolidare a familiei constă în integrarea acestuia în politicile naționale și practicile de lucru aplicate în sectoarele asistență socială, sănătate, educație și ordine publică, asigurând că toți profesioniștii relevanți conlucrează utilizând un limbaj și instrumente comune de prevenire, evaluare și intervenție pentru a asigura pentru fiecare copil un mediu sigur și protector.

Implementarea Modelului Național de Practici va contribui la reorientarea de la servicii de reacție la consolidarea serviciilor universale, familiilor și comunităților pentru a realiza o abordare de prevenire. Ca rezultat, toate eforturile profesioniștilor, sistemelor, organizațiilor, comunităților și familiilor vor fi consolidate și integrate în jurul copilului, asigurând bunăstarea acestuia și vor preveni eficient riscurile posibile și situațiile de dificultate prin consolidarea familiei.

După ce va fi testată integrarea și aplicarea domeniilor de bunăstare a copilului și practicilor de consolidare a factorilor protectori ai familiei în toate serviciile universale, se planifică integrarea acestui Model în politicile și practicile naționale. La fel, vor fi testate diferite modele de lucru cu comunitatea în vederea oferirii diferitor tipuri de suport pentru familii cu copii.

În cadrul implementării Modelului Național de Practici vor fi instruiți angajații organizațiilor de stat care lucrează cu familii și copii: asistență socială, educație, sănătate, ordine publică, alte organizații care contactează cu copilul și familia (serviciul de urgență, salvare, pompierii, etc.), precum și ONG-le active în domeniu, bisericile, lideri de opinie, întreprinderi, voluntari.

În acest sens, se propune spre aprobare proiectul dispoziției **cu privire la implementarea Modelului Național de Practici.**

Șef DASPF

Ion Racu